
 

 

ที่ TC-CP 019/2560  

 25 ตลุาคม 2560 

เร่ือง  ข้อพิพาทเร่ืองดาวเทยีมไทยคม 7 และไทยคม 8 ภายใต้สญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสือ่สารภายในประเทศ   

เรียน  กรรมการและผู้จดัการ 
ตลาดหลกัทรัพย์แหง่ประเทศไทย 

บริษัท ไทยคม จ ากดั (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอแจ้งให้ทราบว่า เมื่อวนัที่ 5 ตลุาคม 2560 บริษัทฯ ได้รับหนงัสือจาก
กระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสงัคม (“กระทรวงดิจิทัลฯ”) ที่แจ้งว่า ดาวเทียมไทยคม 7 และดาวเทียมไทยคม 8 เป็น
ดาวเทียมภายใต้สญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศ ลงนามเมื่อวนัที่ 11 กันยายน 2534 ระหว่าง บริษัท 
อินทชั โฮลดิง้ส์ จ ากดั (มหาชน) (“อินทัช”) (ซึ่งเป็นผู้ ถือหุ้นใหญ่ของบริษัทฯ ในสดัสว่นร้อยละ 41.14) และกระทรวงดิจิทลัฯ 
(กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเดิม) (“สัญญาด าเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารฯ”) โดยอินทชัได้จัดตัง้    
บริษัทฯ ขึน้มาเพื่อด าเนินงานตามสญัญาดงักลา่ว ทัง้นี ้หนงัสือจากกระทรวงดิจิทลัฯ ระบุให้ปฏิบตัิตามสญัญาด าเนินกิจการ
ดาวเทียมสือ่สารฯ ให้ครบถ้วนโดยดว่น อาทิ การโอนกรรมสทิธ์ิและสง่มอบทรัพย์สนิ การจดัสร้างดาวเทียมส ารอง การช าระเงิน
ผลประโยชน์ตอบแทน และการประกนัภยัทรัพย์สนิ  

ในการนี ้ที่ประชุมคณะกรรมการบริษัทฯ วาระพิเศษ ครัง้ที่ 11/2560 ประชุมเมื่อวนัที่ 24 ตลุาคม 2560 เวลา  
17.00  น.  ได้พิจารณาหนงัสือฉบบัดงักลา่วรวมถึงได้หารือกับที่ปรึกษากฎหมายของบริษัทฯ แล้วมีความเห็นว่าดาวเทียม 
ไทยคม 7 และไทยคม 8 ไมใ่ช่ดาวเทียมภายใต้สญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสือ่สารฯ เพราะการด าเนินการดาวเทียมไทยคม 
7 และไทยคม 8 เป็นการด าเนินการภายใต้กรอบของการรับใบอนญุาตจากคณะกรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการโทรทศัน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ บริษัทฯ ได้ปฏิบตัิตามเง่ือนไขและข้อก าหนดในสญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสือ่สารฯ อยา่ง
ครบถ้วน โดยมิได้มีการด าเนินการใด ๆ ที่ขดัต่อสญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารฯ ดงันัน้ บริษัทฯ จึงมีความเห็นในเร่ือง
ดาวเทียมไทยคม 7 และดาวเทียมไทยคม 8 ตามรายละเอียดข้างต้นแตกต่างไปจากความเห็นของกระทรวงดิจิทัลฯ  
ที่ประชุมจึงมีมติให้บริษัทฯ ยื่นเสนอข้อพิพาทดังกล่าวต่ออนุญาโตตุลาการเพื่อพิจารณาชีข้าดข้อพิพาทที่ เ กิดขึน้  
อนัเนื่องมาจากข้อก าหนดหรือการปฏิบตัิตามสญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสือ่สารฯ และคูส่ญัญาไมส่ามารถตกลงกนัได้ ทัง้นี ้
เป็นไปตาม ข้อ 45.1 ของสญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารฯ โดยบริษัทฯ ได้ด าเนินการยื่นข้อโต้แย้งต่อสถาบัน
อนญุาโตตลุาการในวนัท่ี 25 ตลุาคม 2560 เป็นข้อพิพาทหมายเลขด าที่ 97/2560 

อนึง่ บริษัทฯ ขอเรียนชีแ้จงวา่ในขณะท่ีข้อพิพาทอยูร่ะหวา่งการพิจารณาของอนญุาโตตลุาการ บริษัทฯ ยงัไม่มีหน้าที่
ใดๆ ในการปฏิบตัิตามที่กระทรวงดิจิทลัฯ ได้อ้างถึงข้างต้นจนกวา่จะมีการชีข้าดของอนญุาโตตลุาการ โดยเป็นไปตามข้อ 45.6 
ของสญัญาด าเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารฯ ที่ก าหนดว่า ในกรณีที่ข้อพิพาทอยู่ระหว่างการพิจารณาของอนุญาโตตุลาการ 



 

 

คูส่ญัญายงัคงต้องปฏิบตัิตามข้อก าหนดในสญัญาตอ่ไปจนกวา่จะมีการชีข้าดของอนญุาโตตลุาการ 

ในการนี ้หากบริษัทฯ มีความคืบหน้าเป็นประการใดในเร่ืองการยื่นข้อโต้แย้งตอ่อนญุาโตตลุาการดงักลา่ว บริษัทฯ จะ
ด าเนินการชีแ้จงและรายงานความคืบหน้าตอ่ไป 

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  

 

ขอแสดงความนบัถือ 

 

                                               (นางสาวยพุาพรรณ ปานเคลอืบทอง) 
                                              ผู้ช่วยกรรมการผู้อ านวยการ 

                                                 ส านกัประธานกรรมการบริหารและเลขานกุารบริษัท 
                                               บริษัท ไทยคม จ ากดั (มหาชน) 


